Szervetlen kémia tételsor Fémek 1. tétel

1. Fémek dltaldnos jellemzése, otvizetek

a. fémes tulajdonsagok, racstipusok, fémek csoportositisa
b. Otvozetek definicidja, csoportositasa, tulajdonsagai, nevezetes 6tvozetek

2. Problémamegoldo feladat:

Ha krémlemezt martunk sésavba, akkor az szintelen gaz fejlédése és kékeszold oldat keletkezés kozben feloldodik.

(A reakcio)

Ha ehhez az oldathoz natrium-hidroxid-oldatot adagolunk, akkor kezdetben sziirkészold csapadék valik le (B

reakcio), amely a lug feleslegében sotétzold szinnel feloldodik. (€ reakcid)
Segitségiil megadjuk a krém kilonb6z6 ionjait és vizes oldatban mutatott szinét:
o Cr** -kék
[cr(1,0), ]
CrO;”
Cr,0%

e [Cr(OH), | - sotétzold

Kérdések:
1. Mennyi az oxidacids szama a kromnak, az egyes ionokban?
2. A kisérletek alapjan a krom melyik standardpotencialjarél, és mit tudsz mondani?
3. 1rd fel a harom reakcié egyenletét!
4. Mit tapasztalnank, ha a B reakciéban keletkez6 csapadékhoz sésavat adagolnank? Ird fel a reakci6

egyenletét is!



Szervetlen kémia tételsor Fémek 2. tétel

1. Korrozid
a. akorrézi6 definicidja, korrézidra vald hajlam
b. avas rozsdasodasanak folyamata, egyenletekkel
c. helyi elem definici6ja
d. korrézidvédelem

2. Problémamegoldo feladat:

Egy sokéve vasarolt kalciumreszelékes tivegb6l — amelyben sziirkés és fehéres szind szemcsék is voltak — vettiink ki
szemcséket, és killonféle folyadékba dobtuk.
Egy fehér szind szemcsét sésavba dobva buborékképzidés nélkil feloldédott.
a.  Mibdl 4llt a szemese? {rd fel a reakci6 egyenletét!
b. Mit tapasztalunk, ha fenolftaleint is tartalmazé (nagy mennyiségl) vizbe dobjuk a szemcsét? Ird fel a reakcié
egyenletét!

Egy masik szintén fehéres szin szemcsét is soésavba dobtunk. Ez is feloldédott, de kézben buborékképz&dést is
megfigyelhetiink.
c.  Mibdl allt a szemcse? {rd fel a buborékképzédés kozben lezajlé reakcid egyenletét!
d. Mit tapasztaltunk volna, ha ezt a szemcsét is fenolftaleint is tartalmazé vizbe dobjuk? Ird fel az ekkor végbemend
reakciok egyenletét!



Szervetlen kémia tételsor Fémek 3. tétel

1. Ag alkdlifémek és vegyiileteik

a. helytik a periddusos rendszerben, nevik értelmezése, vegyértékhéjuk szerkezete, EN, E;, ebbdl kévetkezd
tulajdonsaguk (langfestés)

fizikai tulajdonsagaik

kémiai tulajdonsagaik

el6allitasuk, felhasznalasuk

élettani hatdsuk

legfontosabb vegyiileteik (NaOH, Na,CO3, NaHCO3, NaOCI) Nézd meg a nemfémeknél tanultakat is!
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2. Problémamegoldo feladat:
Vasszogekkel kisérleteziink.

a. Felizzitott vasszoget meritink egy klorgazzal telt tiveghengerbe.
b. Vasszoget helyeziink 3,00

mol _eg sésavba.
dm

Vasszoget martunk tomény kénsavoldatba.
Vasszoget martunk réz(1I)-szulfat oldatba.

g

£

e. Vasszéget martunk 2,00 (rin—n‘;}' -es NaOH-oldatba.

Két esetben nincs reakci6. Melyek ezek, és miért?

Az egyik esetben gazfejlédés tapasztalhato.

e Melyik sorszamu reakciorél van szo?

e Milyen fizikai tulajdonsagu gaz fejlodik?
e Milyen szind a keletkezett oldat?

o Ird fel a reakci6 egyenletét!

o Trd fel a reakci6 ionegyenletét, és értelmezd részecskedtmenet alapjan!

Két esetben szines, szilard anyag keletkezik.

e Melyik sorszamu kisérletekrdl van sz6?
o Ird fel a két reakci6 egyenletét!
¢ Add meg a keletkezett két szines anyag szinét!



Szervetlen kémia tételsor Fémek 4. tétel

1. Alkdlifoldfémek és vegyiileteik

a. helytik a periddusos rendszerben, nevik értelmezése, vegyértékhéjuk szerkezete, EN, E;, ebbdl kévetkez6
tulajdonsaguk (langfestés)

fizikai tulajdonsagaik

kémiai tulajdonsagaik

elballitasuk, felhasznalasuk

élettani hatasuk

legfontosabb vegytileteik (CaCO3, MgCO3, CaSO4, CaO, Ca(OH),, CaC; ) Nézd meg a nemfémeknél
tanultakat is!
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2. Problémamegoldo feladat:
Tekintsiik a kévetkez6 fémeket: Ni, Pb, Al, Ca, K, Au, Na, Ba, Cu, Zn, Ag!

e Sorold fel azok vegyjelét, amelyek mar desztillalt vizbdl is gazt fejlesztenek!
e Miért képesek ra ezek a fémek?
e Valassz ki egy fémet, és irj fel egy példaegyenletet a reakcioral

e Sorold fel azok vegyjelét, amelyek vizbdl nem, de NaOH-oldatbdl gazt fejlesztenek!
e Miért képesek ra ezek a fémek?
e Valassz ki egy fémet, és irj fel egy példaegyenletet a reakcioral

e A maradék fémek kézl sorold fel azok vegyjelét, amelyek sosavbol gazt fejlesztenek!
e Miért képesek ra ezek a fémek?
e Valassz ki egy fémet, és irj fel egy példaegyenletet a reakcioral

e A maradék fémek koziil sorold fel azok vegyjelét, amelyek tomény salétromsavbol gazt fejlesztenek!
e Valassz ki egy fémet, és irj fel egy példaegyenletet a reakcioral
e A sehova nem sorolt fém(ek) miért nem reagal(nak) egyik folyadékkal sem?



Szervetlen kémia tételsor Fémek 5. tétel

1. A p-mez0 fémei, az aluminium jellemzeése

helyiik a periédusos rendszerben, neviik értelmezése, vegyértékhéjuk szerkezete
az Al fizikai tulajdonsagai

az Al kémiai tulajdonsagai

az Al el6fordulisa, felhasznalasa

az aluminiumgyartas 1épései (timféldgyartas, a timfold elektrolizise)

az Al élettani hatsa
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2. Problémamegoldo feladat:

Fém-szulfatok azonositasa
Harom fém-szulfatrdl a kévetkezSket tudjuk:

a. Az egyik fém-szulfat szintelen (fehér) kristalyos anyag, langfestése fakoéibolya.
Ird fel a fém-szulfat képletét!

b. A masik fém-szulfat szintelen vizes oldatahoz Kl-oldatot 6ntve téglavorés (narancssarga) csapadékot kapunk, amely
a KI foloslegében feloldédik.
Ird fel a fém-szulfat képletét, és a két folyamat ionegyenletét!

c. A harmadik fém-szulfat vizes oldata vilagoskék. Ha tomény sésavat ontiink hozza, akkor sargaszold szintivé valik.
Ird fel a fém-szulfat képletét!
Ird fel a szinvaltozas kdzben lejatszodé folyamat pontos ionegyenletét!



Szervetlen kémia tételsor Fémek 6. tétel

1.

A p-mezd femei, az on és az; olom jellemzése

helyiik a periédusos rendszerben, neviik értelmezése, vegyértékhéjuk szerkezete
az 6n és az 6lom fizikai tulajdonsagai, allotrép médosulatok (ehhez kapcsolodé érdekességek)
az 6n kémiai tulajdonsagai
i. korroziv viselkedése
ii. amfoter tulajdonsiga
iii. fontos 6n 6tvozetek
az 6lom kémiai tulajdonsagai
i. viselkedése hig savakban
i. 6lom és cc. salétromsav
ili. 6lom és cc. kénsav
az Olom felhasznalasa, el6forduldsa
az 6lomakkumulator mkodése

2. Problémamegoldo feladat:

Fémkeverék vizsgalata

Egy magnézium-aluminium-eziist porkeverékbdl kimériink két azonos 3,00 g tomegl mintat.

a. 1. kisérlet: az egyik mintat f6l6s mennyiségli tomény sésavban oldjuk: ekkor 1,58 dm? standardallapotd gaz

fejlédik és szilard fém marad vissza

2. kisérlet: a masik mintat f6l6s mennyiségl tomény salétromsavban oldjuk: ekkor is marad vissza szilard fém.
Ennek leszirése utin a szirlet kémhatasat semlegeshez kozelire allitjuk, majd cinklemezt martunk bele. A
reakci6 befejeztével a megszaritott lemez témege 1,02 g-mal lett nagyobb. (Ujabb cinklemez oldatba mértasakor
mar nem tapasztalhat6 reakci6.)

Melyik fém marad vissza az 1. kisérletben? Valaszodat indokold!

Melyik fém marad vissza a 2. kisérlet savas oldasanal?
Ird fel a tomény (65 témeg%-os) salétromsav hatdsara végbemend egyik reakcié egyenletét!
Ird fel a cinklemez bemartisakor végbemend reakcié egyenletét!

Szamitassal hatarozd meg az 1. reakciéban visszamaradt fém tOmegét!

Szamitassal hatarozd meg az 2. reakciéban visszamaradt fém tOmegét!



Szervetlen kémia tételsor Fémek 7. tétel

1. Ag dtmeneti dltalanos jellemzése, a kobalt és a nikkel

mo oo T

vegyértékhéjuk szerkezete altalaban és kivételek, példak felirdsa mindkét tanult médon
vizszintes rokonsag magyarazata, triaddok

fémracsuk tipusa, koordinacios szam, ebbdl kévetkezé tulajdonsagok

jellemz6 oxidaciés szamok, példakkal

ionjaik szine, komplexképzé sajatsaguk magyarazata, példak

a kobalt és a nikkel jellemzése

2. Problémamegoldo feladat:

Fém-nitratok azonositasa

Harom fém-nitratrél a kévetkezSket tudjuk:

Az egyik fém-nitrat szintelen (fehér) kristalyos anyag, langfestése fakézold. Vizben oldédik, és vizes oldata
sosavval nem, kénsavoldattal viszont fehér csapadék képzédése kozben reagal.

o Ird fel a fém-nitrat képletét!

o Ird fel a csapadékképzédési reakcié ionegyenletét!

A masik fém-nitrat szintelen vizes oldatahoz kalium-klorid-oldatot adva fehér, kalium-jodid-oldatot 6ntve
halvanysarga csapadékot kapunk. A fehér csapadék ammoniaoldatban feloldodik.

o Ird fel a fém-nitrat képletét!

o Ird fel a hirom folyamat reakcidegyenletét!

A harmadik fém-nitrat vizes oldata viligoskék. Ha ammoniaoldatba csepegtetjik, akkor sotétkék oldathoz
jutunk.

o Ird fel a fém-nitrat képletét!

o Ird fel a szinvaltozas kozben lejatsz6d6 folyamat pontos ionegyenletét!



Szervetlen kémia tételsor Fémek 8. tétel

1. Awvas
a. fizikai és kémiai tulajdonsagai
b. korrézidja, egyenletekkel
c. avas korréziévédelme
d. el6fordulasa, felhasznalasa, élettani jelentGsége
e. vaskohdszat (egyenletekkel)
f. acélgyartas

2. Problémamegoldo feladat
Kisérletek ezust-nitrat-oldattal

Hérom kémcs6ben eziist-nitrat oldat van. Ezekkel végezziik el a tiblazatban feltiintetett kisérleteket. Ird le a tapasztalatokat
és a végbemend folyamatok reakcidegyenleteit!

Ezist-nitrat-oldatba Tapasztalat Egyenlet

rézlemezt martunk

kalim-bromid-oldatot, majd utina
natrium-tioszulfat-oldatot 6ntiink

natrium-hidroxid oldatot dntiink




Szervetlen kémia tételsor Fémek 9. tétel

1. A madsodfajii fémek 1. (Cu, Ag, An)

elektronszerkezet, oxidacids szamok
tizikai tulajdonsagaik, ionjaik szine, komplexképzé sajatsaguk
élettani hatasuk, értékik
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a réz kémiai tulajdonsagai
i. korrdzidja nedves levegdn
. 30 témeg%-os ill. 65 témeg%-os salétromsavval valé reakcidja
ili. reakcidja témény kénsavval
iv. reakcidja ecetsavval oxigén jelenlétében
e. aréz el6fordulisa, felhasznalisa, Otvozetei

2. Problémamegoldo feladat:
Kisérletek fémsokkal

Harom kémcsében killon-kilon fehér szind szilard anyagok vannak: s3iksd, glanbersd és foszforit
Mindhirom kémcsSbe kevés desztillalt vizet ontiink. Az elsé és a harmadik kémcsSben szintelen oldat keletkezik, a
masodik kémcsében nem tapasztalunk oldédast.

e Ird fel a masodik kémcsSben 16v6 vegyiilet képletét!

Ha a keletkezett két oldathoz sdsavat Ontiink, akkor az elsé kémcsSben lathatd valtozas nem torténik, a harmadikban
pezsgést tapasztalunk.

e frd fel a harmadik kémcsSben 1évé szilard anyag képletét!
e Ird fel a harmadik kémcsSben keletkezett gz képletét!
e Ird fel a végbement folyamat egyenletét!

e Mit tapasztalnank akkor, ha az elsé kémesSben 1év6 oldathoz barium-klorid oldatot 6ntenénk? Trd fel az ekkor
lejatsz6do folyamat ionegyenletét!



Szervetlen kémia tételsor Fémek 10. tétel

1. A mdsodfaji fémek 11. (Zn, Cd, Hg) é a mangdn

a cink jellemzése, reakcioi, el6fordulasa, felhasznalasa
néhany sz6 a kadmiumrél
a higany jellemzése, reakcidi, el6fordulasa, felhasznalasa
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a mangan és vegyuletel

2. Problémamegoldo feladat:
Kisérletek fémvegytiletekkel

Harom kémcsSben kilon-kilon fehér szinG szilard anyagok vannak: mésgkd, barium-klorid és ligkd.

Mindhirom kémcsSbe kevés desztillalt vizet ontiink. Az elsé és a harmadik kémcsSben szintelen oldat keletkezik, a
masodik kémcsében nem tapasztalunk oldédast.

e Ird fel a masodik kémcesSben 16v6 vegyiilet képletét!

Ha a keletkezett két oldathoz kénsavoldatot 6ntlink, akkor az elsé kémcsSben lathatd valtozds nem torténik, a
harmadikban fehér csapadék keletkezik.

o Ird fel az els6 kémes6ben 1év6 szilard anyag képletét!
e Mia harmadik kémcsGben keletkezett csapadék képlete!
e Ird fel a végbement folyamat egyenletét!

e Mit tapasztalnank akkor, ha a szilird anyagot is tartalmazé masodik kémes6hoz is 6ntenénk kénsavat? Trd fel az
ekkor lejatszodo folyamat egyenletét!



